

驻华大使聚焦中国两会

新发展·新机遇·新篇章

中国两会对全面建设社会主义现代化国家开局起步之年的工作进行安排部署，也为世界观察中国式现代化提供了一个重要窗口。盛会之际，多国驻华大使接受本报专访时表示，中国式现代化将为世界带来新机遇，期待对华合作再谱新篇章。

埃及驻华大使阿西姆·哈奈菲——

“中国式现代化经验值得借鉴”

埃及驻华大使阿西姆·哈奈菲(图①)2022年9月抵华赴任。“这是我第一次来中国，我对中国式现代化的推进速度印象深刻。”哈奈菲说，“中国付出了巨大努力，让人民脱贫致富，提高人民生活水平。让14亿多人口过上好日子绝非易事。中国取得的成就令人赞叹。”

哈奈菲从中国式现代化看到了广大发展中国家独立自主迈向现代化的全新选择。“中国式现代化经验值得其他发展中国家借鉴。”哈奈菲表示，中国式现代化深深植根于中华优秀传统文化，这方面尤其值得

埃及借鉴。“中国人有深厚的家国情怀，埃及人也珍视家庭和和睦与社会和谐。我很想了解中国如何在快速发展的同时赓续传统价值观，这种结合很了不起。”

哈奈菲看好今年中国经济走势。他注意到，中国生产全面恢复，交通运输、供应链也回归正常。“我对中国经济前景很乐观。目前，世界经济仍未恢复至最佳状态，但今年中国经济有望强劲复苏、活力十足。”哈奈菲说，“我们乐见中国繁荣昌盛，中国的进步就是世界的进步。”



①



②

哈萨克斯坦驻华大使沙赫拉特·努雷舍夫——

“相信哈中双边贸易将不断增长”

“相信今年中国能够实现5%左右的经济增长目标。”哈萨克斯坦驻华大使沙赫拉特·努雷舍夫(图②)说，2022年哈中两国货物进出口总额达311.7亿美元，两国铁路货运量超2300万吨，均创新高；经哈萨克斯坦开行的中欧班列数量和货运量也大幅增加。他表示，相信哈中双边贸易将不断增长。

今年中国将举办首次“中国+中亚五国”元首峰会和第三届“一带一路”国际合作高峰论坛两大主场外交活动。努雷舍夫说，哈萨克斯

坦十分期待参加这两场重要外交活动。他相信，“中国+中亚五国”元首峰会的成果将推动中亚国家与中国深化务实合作，从而促进中亚国家经济社会发展。

哈萨克斯坦是共建“一带一路”的首倡之地。努雷舍夫称，10年来，哈中合作在“一带一路”框架下果实累累，哈中连云港物流合作基地、“霍尔果斯—东大门”经济特区无水港等一大批项目落地生根。哈萨克斯坦愿与中国在健康丝绸之路、绿色丝绸之路、数字丝绸之路建设中携手同行。

莫桑比克驻华大使玛丽亚·古斯塔瓦——

“期待共建‘一带一路’不断走深走实”

莫桑比克驻华大使玛丽亚·古斯塔瓦(图③)表示，希望通过两会了解中国式现代化给世界带来的机遇。

“中国坚持以人民为中心，所做的一切都是为了改善人民生活。”古斯塔瓦认为，随着中国发展不断迈上新台阶，中国人民将享受更高品质生活。

“中国和其他发展中国家分享发展成果。中国提出共建‘一带一路’倡议、全球发展倡议、全球安全倡议等，为应对各种全球挑战提供解决方案。”古斯塔瓦说。

古斯塔瓦举例说，共建“一带一路”倡议已在莫桑比克结出硕果。中国帮助莫桑比克建成的马普托大桥是非洲第一大悬索桥，这座大桥从莫桑比克首都马普托向南连接南非边境口岸和莫桑比克旅游胜地“黄金角”。“马普托大桥建成后，游客出行更方便，大桥附近建了很多新楼房，变得繁华起来。”古斯塔瓦说，期待莫中共建“一带一路”不断走深走实，提升莫桑比克基础设施水平，使莫桑比克成为连接非洲和亚洲的重要枢纽。



③



④

尼泊尔驻华大使比什努·施雷斯塔——

“与中国合作可以办成很多事”

“这是我第一次旁听两会，非常兴奋。”尼泊尔驻华大使比什努·施雷斯塔(图④)表示，中国在科技、农业、制造业等领域取得了巨大成就，随着中国优化调整疫情防控措施，经济活力正在加速释放。他相信，今年中国经济能实现既定发展目标，这对尼泊尔也是利好。“尼泊尔有丰富的自然资源，但我们的发展需要投资，希望今年能有更多中国企业赴尼投资。”施雷斯塔说。

施雷斯塔格外关注两会关于科技创新的内容。近年来，中国关键技术攻关取得新突破，载人航天、

探月探火、深海深地探测、超级计算机、卫星导航、量子信息、核电技术、大飞机制造、人工智能等领域创新成果不断涌现。施雷斯塔表示，他将努力推动尼中开展技术合作，中国科技创新能给尼泊尔经济发展增添动能，助推尼中双赢。

施雷斯塔说，跨喜马拉雅立体互联互通网络是尼中共建“一带一路”的重要组成部分，涵盖铁路、公路、航空、口岸等各领域联通。“尼泊尔要发展，必须实现互联互通，中国是一个很好的合作伙伴，与中国合作可以办成很多事。”

萨摩亚驻华大使卢阿马努韦·马里纳——

“中国经济发展前景十分广阔”

“对萨摩亚来说，中国式现代化的成果令人惊叹。”萨摩亚驻华大使卢阿马努韦·马里纳(图⑤)表示，“我密切关注两会日程，尽己所能来了解学习。”

马里纳说，萨摩亚应当研究中国式现代化，据此探索适合萨摩亚国情的发展之路。例如，中国式现代化是全体人民共同富裕的现代化，一个都不能少，这对萨摩亚有启发意义；中国式现代化是人与自然和谐共生的现代化，萨摩亚是岛屿国家，保护生态环境对萨摩亚实现可持续发展也至关重要。

马里纳认为，中国市场规模巨大，在全球供应链中的地位举足轻重，“中国经济发展前景十分广阔”。

马里纳对中国在全球治理中的作用充满期待。他说，作为发展中国家，萨摩亚非常关注联合国2030年可持续发展议程。新冠疫情、地缘政治冲突等挑战危及可持续发展目标，需要全球携手应对。中国在维护国际和平安全、应对气候变化、维护全球粮食和能源安全等方面都有积极贡献，期盼中国继续为推动国际合作发挥建设性作用。



⑤



⑥

南非驻华大使谢胜文——

“希望两国城市间有更多航班”

“我们非常关注中国高质量发展。”南非驻华大使谢胜文(图⑥)表示，希望了解中国高质量发展的要求如何落实到经济、科技、绿色发展等各领域。

谢胜文说，中国有领先世界的基础设施、完备的产业链供应链，数字经济不断发展跃上新台阶，实现高质量发展基础坚实。

谢胜文表示，南非对中国的区域协调发展战略、城乡融合发展有浓厚兴趣。中国正在积极推进京津冀协同发展、长三角一体化发展、粤港澳大湾区建设，南非也正致力

于推动区域协调发展，中国发展经验带给南非很大启发。

“2023年是南非与中国建交25周年，我们希望在经贸、科技、旅游等各领域深化对华合作。”谢胜文表示，近期中国试点恢复出境团队游，南非被列入试点名单。中国游客的到来有利于创造就业，拉动经济增长，促进人文交流。“我们希望南中两国的主要城市间能有更多航班。南非一些学校开设了中文课，许多南非导游在接受中文培训，我们还在推广微信等中国公司开发的软件，方便中国朋友畅游南非。”

斯里兰卡驻华大使帕利塔·科霍纳——

“我们真诚地欢迎中国游客”

今年是斯里兰卡驻华大使帕利塔·科霍纳(图⑦)第三次旁听中国两会，他希望通过两会了解中国的发展规划以及中国向国际社会传递的积极信号。

科霍纳表示，斯里兰卡把中国视为亲密朋友和重要贸易伙伴，关注中国将如何取得更大成就，尤其关注中国扩大消费的举措。“中国仍是世界经济增长引擎，许多国家期待通过扩大对华出口促进本国经济复苏。”科霍纳说。

“年初以来，中国经济呈现超预期强劲复苏势头。”科霍纳注意

到，“中国人过了个热闹的春节。大家都出门消费，餐厅和商场里人头攒动。”这让他对推进斯中经贸合作很有信心，“中国消费者有很强的购买力，优质商品很容易被中国消费者接受。斯里兰卡要抓住机遇，推动更多特色产品进入中国市场。”

科霍纳表达了对中国游客的热烈欢迎。他说：“近几年，斯里兰卡经受了新冠疫情的严峻考验。而今，斯里兰卡疫情已得到有效控制，出口和旅游正逐步恢复。我们真诚地欢迎中国游客！”



⑦



⑧

乌拉圭驻华大使费尔南多·卢格里斯——

“全球安全倡议具有重大意义”

乌拉圭驻华大使费尔南多·卢格里斯(图⑧)表示，两会是中国政治生活中的一件大事。

卢格里斯密切关注中国两会推动可持续发展方面的内容。他说，乌拉圭高度重视可持续发展，中国在应对气候变化、发展清洁能源、保护生物多样性等方面付出巨大努力，在生态环境保护领域取得巨大成就对全球产生正面影响。

近期，包括国际货币基金组织在内的许多国际组织和机构纷纷上调对2023年中国经济的预期。卢

格里斯说，中国经济增长值得期待。中国正大力发展数字经济、着力扩大内需、深化改革开放，这些都将成为中国经济发展注入新动力。

谈到中国外交时，卢格里斯说，作为联合国安理会常任理事国，中国积极为维护世界和平安全作贡献，对全世界都是好事。全球安全倡议具有非常重大的意义，顺应了世界各国坚持多边主义、维护国际社会团结的共同追求，回应了新形势下国际社会共同的安全关切，有利于人类实现持久和平与长远发展。

采访整理：王丕屹 牛宁 毛莉 陆宁远
何涓 武慧敏 吴正丹
照片拍摄：陆宁远 付勇超

特刊编辑：杨凯 叶晓楠 陈振凯
孙懿 韩维正 康朴
邱海峰 孔德晨 刘乐艺
刘屹 史志鹏 王美华
尹婕 贾平凡 高乔
视觉统筹：潘旭涛